

半小时船程,这样传承



本报记者 王索妮 摄影记者 王志浩 通讯员 邓媛媛



一大早,浙淳安渡019号静静地等在码头等待孩子们到来



走水路,是孩子们上学的最佳途径

3月27日清晨,天光微透,淳安县安阳乡笼罩在氤氲的雾气中,一片寂静。一阵犬吠声中,虎山坪渡口迎来了它的“老朋友”——浙淳安渡019号。

浙淳安渡019号快8岁了。8年前,它在全省“撤渡建桥”的大背景下逆势而生,一周两次往来于虎山坪渡口和儒琅村渡口之间,只为将新安江库区的学生安全送达佳坞中心完小,或从学校接回家中。

在全国第22个“中小学安全教育日”到来之际,昨日,由省、市、县三级海事部门和淳安县教育局组织的水上交通安全知识进校园活动在佳坞完小举行。随着记者的深入挖掘,一个关于水上安全代代传承的故事也逐渐清晰生动起来。

超载的自用船

作为地处千岛湖畔的秀水之乡,安阳乡的如画美景常常令余田军如痴如醉。但2003年,在成为佳坞完小校长后,余田军突然发现,眼前的这片水天一色却成了他的忧虑。

在新安江水库形成时,千岛湖水自一个峡谷流入,隔断了安阳乡南北的陆路交通。九亩塘、儒琅村及塘坑湾这三个自然村的村民要到对岸,需经盘山公路走35公里,乘车也要1个多小时,而走水路只需20分钟船程,因此当地人都会弃陆走水,这其中就包括当时佳坞完小的25名住校生。

“那时没有轮渡,学生只能搭乘农家的自用船。”余田军回忆说,由于造船费用昂贵,库区大部分学生只得拼船上学。每逢星期五下午学生回家或星期一早上学生返校,湖面上就会出现令人揪心的一幕,没有任何救生设备的农家船,满载甚至超载着不会游泳的学生,往返于最深处达70米的湖泊中。

2005年一个周一的早晨,天降暴雨,余田军照例去各班清查水库边学生抵校情况,发现一名二年级的女生不见踪影,电话联系家长后却被告知孩子一早便去码头坐船了。心急如焚的余田军紧急召集常常与这名女生同船的学生询问情况,一边又派人寻找。狂风骤雨中,一群人终于在离家一公里的地方找到了淋湿的小女孩,原来她中途避雨未能及时上船。10多年过去了,余田军也于2015年离开佳坞完小,但他说,这次寻人经历他终身难忘。

尽职的海巡艇

“整颗心一下子就提到了嗓子眼上。”当第一次见到自用船满载着学生时,杭州地方海事局淳安海事处中队长胡佐仁如是描述当时的感受。

2008年8月,胡佐仁和同事在安阳乡水域进行一次执法检查巡查时,发现一条挤满了一张张稚气小脸的渔船正在向安阳乡政府码头方向驶进,于是立即向渔船喊话叫停。在了解清楚情况后,胡佐仁等人当即把学生分流到海事巡逻艇上,并将学生安全护送到对岸码头。

同一天,时任淳安海事处副处长钱勇就过渡期护送学生一事前往佳坞完小对接,并将情况告知安阳乡政府,此后,海巡艇充当起了学生们的护送艇。

“长此以往不是办法。能不能建个渡口,由轮渡护送学生上下学呢?”这个问题摆在了淳安地方海事处面前,他们曾联合安阳乡政府分别向省、市港航局、淳安县政府反映,要求设立安阳渡口,但由于当时全省正大规模建桥撤渡,胡佐仁和同事们也做好了长期护送学生的两手准备。

在各方努力下,安阳渡口最终批准设立。2009年9月23日,由淳安海事处捐赠的价值20万的浙淳安渡019号在该渡口亮相。随着它的投入使用,坚持接送学生出行一年多的海巡艇也圆满完成了自己的“使命”。

新一轮的坚守

此岸到彼岸的水上安全,由海事人员交付到了船工宋干平的手上。

年过五旬的宋干平话不多却很细心。自担担任起“护花使者”后,他上下船都要清点学生人数,并填写接送船登记表,遇到没有准时上船的学生,他就打电话向家长询问。

27日早晨7时,佳坞完小二二年级学生余飞洋和几名高年级学生上船后,选择座位默默坐下,静静看着窗外,对于他们来说,轮渡上的20分钟是上下学途中难得的远眺放松的休闲时光。而年龄更小的两个男孩,仍充满着坐船的新鲜感,一登船就开始嬉戏打闹。这时,宋干平便从沉默的船工瞬间变身严厉的老师。

“注意安全!别闹了,坐端正!”这一嗓子,船舱立即安静了下来。宋干平笑着对记者说,自己在孩子们心里还蛮有威严:“开船时我还要看谁在调皮打闹,回头瞪他一眼,他就不敢了。”

半小时不到的水程一直紧连着两岸深切的关怀和牵挂。每个星期的固定时间,浙淳安渡019号准时启航,服务于佳坞完小的12名库区学生。

据悉,今年3月起,杭州各辖区海事部门还将结合航区实际,会同当地教育部门和学校开展形式多样的宣传教育活动,增加中小学生的水上安全知识,增强全社会对水上交通出行的安全意识的同时,海事人员也向小学生们提出了保护环境、争当“治水”小小宣传员的倡议。



学生陆陆续续登上渡船



宋师傅驾船驶向安阳乡码头



安全舒适的客舱



海事部门和学校对学生
进行水上安全教育

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 www.epicc.com.cn

电话投保 400-1234567



PICC 中国人民保险